

红河州审计机关聚焦重点领域,推动政策转化——

深耕审计责任田 护航乡村振兴路

本报记者 黄翹楚 通讯员 孔丽萍

石头上苹果红,稻花田里鱼欢跃,漫步红河哈尼族彝族自治州田间地头,到处是喜人的丰收图景。这背后,离不开审计人持续奔走的忙碌身影。近年来,红河州审计机关聚焦农村基础设施建设、惠农政策落实、特色产业等重点领域,推动惠农惠农政策切实转化为群众可感可及的实事好事,确保农业增效、农村增活力、农民增收入。

“我们坚持以资金为纽带、政策为导向、民生为根本,不断查问题、促规范、建机制,有效提升涉农资金效能,夯实乡村振兴根基。”红河州审计局相关负责人表示,通过找准审计工作着力点和切入点,



审计人员到开远市苗圃基地查看种苗种植情况。 本报通讯员 孔丽萍摄

“三农”审计实现从单点监督到系统治理的升级,有力地回应了农村群众的所急所盼。

在全州高标准农田专项审计调查中,由“领导+业务科室+专业人员”组成的大兵团审计组,在翻阅资料、现场核查、走访座谈等传统审计方式的基础上,充分运用大数据审计技术,对高标准农田工程项目实施地矢量数据、一次性种粮补贴等进行多维度数据分析,切实提升审计效率。

沿着“资金—项目—政策—政治”的方向,审计组积极加强审后建议研究,审后整改研究,积极发挥审计在护航高标准农田建设中的作用。围绕规范项目运

作,促使被审计单位分级建立高标准农田建设内部控制制度、监督机制等93项制度和机制,有力守好老百姓的“米袋子”。

针对农业农村工作涉及领域多、范围广、资金总量大但分散等特点,红河州各级审计机关充分发挥大数据审计、人工智能分析等数字化审计优势,通过对比分析自然资源、社保、民政等多部门数据,切实提升审计监督精准度和穿透力。

“数据赋能让我们在审计中实现了农业数据与外部数据深度融合,打通数据壁垒,快速查验各种补贴的真实性。”个旧市审计局审计组负责人表示,在数据赋能的基础上,审计人员深入田间地头、实地踏勘项目现场,就惠农政策享受、补贴资金发放情况进行逐一核实,确保补贴资金真正落入农户口袋。

在边境幸福村建设及相关政策措施专项审计调查中,审计组紧盯各类资金的拨付、分配、使用等环节,关注政策

措施落实过程中大额资金的管理使用情况和财政资金的投入产出以及政策目标的达成情况,并从项目设立入库、实施推进、运营管护等方面入手,着力提升项目建设的保障水平。

在涉农领域审计监督中,开远市审计局以“财务分析小组+数据分析小组”推行项目、数据“双主审”,建立耕地保护、种粮补贴、政策保险等重点惠农补贴数据分析模型20余项,促使相关职能部门举一反三开展自查自纠,充分发挥审计“治已病、防未病”作用。

近年来,红河州审计机关先后开展了高标准农田、粮食安全、供销社等涉农领域专项审计,各审计组围绕农田基础设施建设、农村产业发展、涉农政策贯彻落实等情况,通过创新工作方法和深度核查,实现审计项目质量和效率双提升,显著提升了农业农村领域的规范化水平,为红河州全面推进乡村振兴,实现农业更强、农村更美、农民更富的目标贡献审计力量。

审计监督护航个旧产业发展



审计人员深入个旧市北部选矿试验示范工业园区查看选矿生产设备及流程。 本报通讯员 刘润摄

本报讯(记者 黄翹楚 通讯员 孔丽萍 刘健婷) 近期,红河哈尼族彝族自治州审计局在个旧市主要领导干部经济责任审计中,靶向聚焦产业发展项目及重大基础设施建设、运营、管理情况,以精准有力的审计为个旧市经济社会发展高质量发展筑牢监督保障。

为确定审计重点,审计组加强与发改、交通、水利、住建、自然资源等职能部门的沟通协作,梳理191个项目形成《个旧市重点建设项目统计表》,并通过查阅重大项目合同、会议纪要等资料,多渠道收集产业项目建设、运营、管理等方面信息,明确审计监督的重点内容。

聚焦产业政策落实、项目建设、资金绩效、运营管理等内容,审计组

采取访谈产业项目相关人员,实地走访相关单位及企业,现场查看建设进度等方式,严格核查项目是否经过科学决策、审批程序是否合法合规、资金是否精准投入到关键领域、投产后的效益发挥等,助力地方产业发展实现预期成效。

针对审计发现的项目进展缓慢、产业政策资金拨付不及时等问题,审计组及时督促有关责任单位加快项目建设推进力度,优化资金拨付流程,健全项目管理制度等。对于可以立行立改的问题,通过“一对一”指导整改落实。针对政策配套、体制机制等堵点难点问题,及时向地方党委、政府反馈,推动完善产业发展配套政策体系,以审计监督助力地方产业健康发展。

蒙自审计“三维”发力激活城市治理效能

本报讯(记者 黄翹楚 通讯员 吴欣颖 彭文先) 近年来,蒙自市审计局聚焦城市治理政策落实与资金管理使用情况,围绕政策措施落地、资金规范使用、重大项目建设运营等核心领域,通过温度、力度、速度“三维”监督发力,助推城市治理效能与管理水平双提升。

针对市政公用设施维护管理、绿地灯光亮化管理、老旧小区改造等城市更新内容,审计组通过实地勘察、谈话调研等方式,就设施管理运营是否规范、政策执行是否到位、民生项目是否按要求推进等进行逐一核查,并对占用城市绿地、树木行政许可审批卷宗及灯光亮化相关档案进行查阅核实,以审计监督推动城市品质持续提升。

围绕城市卫生治理,审计人员充分运用大数据对环卫设施投入、污水垃圾处理费用收缴、建筑及生活垃圾污染防治管理等方面进行精准核实,延伸走访城区垃圾中转站与垃圾填埋场,现场查看垃圾处理设施使用状态及垃圾转运处置流程,关注是否存在转运效能降低、造成环境污染等问题,以审计力量有效推动城市环境质量改善。

聚焦公共交通与智慧城市项目建设,审计组在对蒙自交投及4家出租车企业的公交车辆、出租车管理情况进行了了解,到市行政执法指挥调度中心,实地查看智慧交通、人工智能等智慧城市项目建设完成情况,通过审计监督助力公共交通系统资源优化,推动城市交通运行效率提升。

南方电网云南电网公司创新建设云南能源大数据中心平台——

数据赋能 打造绿色能源新引擎



云南能源大数据中心建设取得阶段性成果。 戴丰廷摄

近日,南方电网云南电网公司创新建设的云南能源大数据中心平台取得阶段性成果,成为云南加快推动能源数字化、智能化发展的重要驱动。

目前,该平台已覆盖水、煤、油、气等能源领域,接入气象、行业统计、宏观经济等超200种外部数据。它是西南地区唯一通过国家数据管理能力成熟度五级和数据安全能力成熟度四级的单位,已成为汇聚电源、电网及近2000万用户实时电力数据的“能源大脑”。

创新启航 搭建能源数字基石

能源大数据平台于2021年启动建设,旨在构建面向政府、企业和公众的综合数据服务产品应用体系,支撑现代能源体系和新型电力系统建设。

我省高度重视平台建设,成立了专项工作领导小组,由分管省领导牵头,政府部门和电网公司参与,将平台建设纳入全省数字经济发展战略,形成省级统筹、部门联动、企业参与的共建格局。

建设初期面对诸多挑战,技术团队坚持加大技术创新和联合攻关,经过无数个日夜的努力,破解了数据采集、融合和安全等难题,构建了一体化数据管理运营体系,建立数据采集、存储、使用到销毁的全生命周期安全治理机制。依托南网云平台,具备34万核通用算力、180P人工智能算力和10P存储能力,成为云南省能源行业规模最大、算力最强的全自主可控数字技术平台,为后续应用开发奠定坚实基础。

多元应用 绽放能源智慧之光

如今,能源大数据平台已成为具有多重本能的“智慧大脑”,采用“1+3+N”数据产品体系,可面向政府提供社会治理支持、面向企业提供经营助力、面向公众提供便民服务。目前已规划产品110个,建成47个,在深圳、贵阳、昆明、广州等数据交易所上架26个,有效激活能源数据价值。

在经济领域,通过分析用电负荷、电量及设备运行数据,构建实时监测、

分析和预测模型,反映产业发展和园区运行的真实状况,目前可对全省12个重点行业用电量进行分析;在民生领域,通过分析不同区域、时段和群体的用电情况,合理调配电力资源,确保居民生活用电供应稳定,同时电力数据还成为评估乡村建设成效的重要指标;在社会治理方面,可在煤矿安全监管、山火识别、小水电监管、电动汽车充电平台运营等方面发挥作用,防范风险、自动预警的同时分析挖掘数据价值,支撑行业发展。

能源大数据平台通过创新构建“以电算能”“电—能—碳”分析模型,建立能耗监测分析平台和碳资源大数据管理平台,实现能耗总量、强度的实时监测,推动“能耗双控”向“碳排放双控”转型;同时实现绿电全程溯源,已完成全省2004亿千瓦时存量水电追溯,核发绿证7.4亿张,占南方五省区核发总数的63.3%。

下一步,南方电网云南电网公司将深入贯彻省委、省政府部署要求,持续深化云南能源大数据中心建设,拓展应用场景和领域,充分释放能源大数据价值,为党委、政府科学决策、精准施策提供重要参考,助力全省经济社会高质量发展。

周源 戴丰廷

南方电网云南瑞丽供电局打造具有边疆特色的现代供电服务体系——

电耀边陲 服务暖心

在新一轮电力体制改革的推动下,南方电网云南瑞丽供电局立足边疆民族地区实际,聚焦群众用电急难愁盼问题,通过优化服务与数字赋能双轮驱动,全面提升供电服务质量,打造具有边疆特色的现代供电服务体系,为瑞丽国家重点开发开放试验区建设注入强劲动能。2025年上半年,瑞丽供电局售电量同比增长14.31%,其中,沿边产业园区售电量同比增长89.35%,跨境电力交易持续增长,展现出强劲的发展势头。

党建引领织密服务网

瑞丽市居住着傣族、景颇族、德昂族等民族,占总人口数的近一半。为更好开展用电服务,瑞丽供电局创新推行

“党建+供电服务+民族团结”工作模式,组建双语(汉语、傣语/景颇语)党员服务队,深入村寨、社区开展用电宣传、安全检查和隐患排查。

面对电改带来的挑战,瑞丽供电局主动转变经营理念,向现代化服务商转型,将供电网络与社区网络融合,打通用电服务“最后一公里”。在畹町镇曼满村,台区经理通过“云信码”智能服务平台,第一时间响应傣族老乡的用电需求,实现了“小事不出村、大事快速办”。今年上半年,“云信码”生成服务录音8323段,前台人均使用173次,服务响应速度和精准度大幅提升。

数字赋能 不断优化营商环境

瑞丽供电局大力推行“三零三省”服务,为沿边产业园区的企业客户提供“一站式”办电体验,不断提升“获得电力”服务水平。针对跨境贸易、珠宝玉石加工等地方特色产业,提供个性化用电方案。在业扩报装领域,瑞丽供电局严格落实电改要求,简化办电流程,压缩办电时间,从申请用电到送电,全程有专人跟踪办理,以不断优化的营商环境助力企业安心发展。

今年上半年,瑞丽业扩报装投诉率降至0.22%,连续三年降幅超50%;高压业扩服务时限达标率达99.57%;电

费回收率连续两年保持100%。客户资产接收工作顺利推进,截至今年6月,接收住宅小区97个,电网资产占比80.17%,位列全省第一,客户的信任度和满意度持续提升。

电网支撑 加速互联互通

作为面向南亚东南亚的电力枢纽,瑞丽供电局持续加大电网建设投资力度。2025年,在园区投资3000余万元,新建改造10千伏线路31.56公里,实现配电网自动化全覆盖,打造强联络、快自愈、高可靠的智能配电网,为边境贸易、产业发展和边固边防提供坚强电力支撑。

今年上半年,客户平均停电时长较2024年底下降62%,切实解决了边境群众用电难题,供电可靠性显著提升。此外,跨境电力合作也不断深化,今年上半年,售电量同比增长41.63%,一条条银线穿越国界,成为中缅“胞波”情谊的友好纽带,助力区域经济发展。

如今,在瑞丽这片充满生机与活力的土地上,可靠的电力供应和优质的供电服务正默默守护着万家灯火,照亮着边疆人民的幸福生活,也为高质量共建“一带一路”和中缅经济走廊合作注入源源不断的动力。

阿玉君 杨善浩



瑞丽供电局工作人员开展带电作业。 雷锦涛摄